

小麦孕穗期 增产管理正当时

DONG ZHONG ZHI
懂种植

“进入孕穗期，小麦生长就进入了水肥旺盛需求期，但病虫草也随着温度升高进入活跃的生长阶段，麦田管理到了关键时期。”近日，在泸州市江阳区方山镇白塔村，方山镇农技站技术员一边查看已孕穗的麦子，一边告诉种植户王洪军。

加强肥水管理

小麦从拔节至开花是决定每亩穗数和每穗粒数的关键时期，需肥需水较多，巧用肥水对保证丰收十分重要。但施肥要看苗补肥，此时小麦苗情可分为两类：一类是田间群体较大、个体生长较旺、前期底肥和灾后追肥偏多的麦田，这类田块要控制长势，措施是控制水肥，通过延缓追肥时期控制旺长生长；另一类是田间群体较小、个体生长较弱、前期底肥和灾后没有施肥的麦田，这类麦田块要抢抓当前雨天及时适当补肥，一般亩追尿素5~8千克，确



保后期产量形成所需营养，对个体弱、底肥不足出现脱肥现象以及发生轻微冻害的麦田要结合浇孕穗水或近日下雨趁墒追肥，一般亩追尿素3~7.5千克左右。此外，还要加强麦田根外施肥的技术管理。

养根护叶

春季植株生长旺盛，田间阴蔽严重，因此降低田间湿度，保持根系和叶片健康生长是后期管理的重要目标。一是要继续清理田间“三沟”，

尤其是围沟，确保明水能排，暗水能降；二是干旱时对小麦进行后期田间灌溉，确保不因干旱造成根系、叶片干枯死亡，具体灌溉时间以干旱时间和干旱情况具体而定。

防治病虫害

密切关注病虫害发生情况。一是有纹枯病发生的田块，可每亩用5%井冈霉素150~200毫升+20%三唑酮100~150毫升兑水75~100千克喷麦茎基部防治，隔10~15天

再喷一次，兼治叶斑、叶枯、白粉病。二是近期的降水或浇水利于小麦吸浆虫的出土危害，要加强监测，可每亩用48%毒死蜱150~200毫升兑水75~100千克喷雾防治。三是对麦蜘蛛可用0.9%阿维菌素3000倍液喷雾防治，对于蚜虫、锈病等病虫害要严密监控，及时科学防治，防止蔓延，减轻危害。四是对于少数发生土传花叶病、全蚀病的田块，可采取喷施叶面肥加吗啉胍、全蚀净等药剂加以控制和修复。

目前，农业农村部办公厅印发《关于统筹做好新冠肺炎疫情防控和维护畜牧业正常产销秩序的通知》，要求各地农业农村部门坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，积极主动作为，加大协调力度，统筹做好新冠肺炎疫情防控和畜牧业稳产保供工作。

做好“倒春寒”的预防和补救

四月天气变化大，尤其是清明节后的冷空气影响，小麦在拔节期以后常会受到“倒春寒”冻害或冷害，影响小麦生长，导致小麦后期孕穗减少，产量大幅降低。所以，要密切关注天气变化，在降温前及时喷施安心抗冻剂或加磷酸二氢钾进行预防。冷空气过后，可以通过结合浇水每亩追施尿素5~10公斤，或者通过叶面喷施植物促长类调节剂进行补救，减小损失。

(周超文 林藩容)

ZHI JIE JIAN
知借鉴

当以“快”尽显优势的5G技术，与乡村生活之“慢”发生碰撞，在浙江省激荡出了怎样的火花？我们来看看。

5G“快技术”激发乡村活力

“新农具”远程操控跨省种田

智能化设备进行施肥、灌溉、控温等操作，根据采集的数据迅速作出相应的对策……在浙江省天台县平桥镇，5G网络已实现全覆盖，广泛应用于农业农村生产生活。

浙江本心农业发展有限公司董事长葛浩亮，本就是一名高级农艺师，也从事过互联网行业。与一般春耕夏收的“田把式”不同，葛浩亮“分身有术”。他在山东也有农业产业，平时的农业管理、技术指导都靠5G技术远程操控。

“5G技术低时延、高精度，可以很方便地用手机、电脑操控园区内的加热器、传感器、湿帘风机降温系统等，确保恒温、恒湿。大棚内安装的高清摄像头，可以无延迟地将图

像传输到手机上，结合相关数据，人不用到现场就能看清农作物的生长情况。”葛浩亮说。

作为中国有机茶之乡，武义县打造了浙江首个“5G+智慧茶园”。在浙江移动5G、云计算、物联网等技术的支持下，3000平方米茶叶数字化生产线和200亩种植基地初步完成了调测和数字化改造，茶叶生产正从以前的手工作业向规模化、标准化、数字化发展，无论是茶叶产量、质量还是茶园工作效率都得到显著提升。

在海拔500米的有机茶种植基地，茶园中的摄像头和气象数据采集设备引人注目。这些5G高清全景摄像头，能够24小时不间断地观察和记录茶叶的生长情况，茶叶是否有虫害等情况，可以一目了然。

“智慧大脑”植入绿水青山

在杭州市余杭区鸬鸟镇，正在进行的是一场立体式的数字化转型，将“智慧大脑”植入绿水青山，让数字技术融入乡村治理，在农业种植、生态旅游、乡村治理等方面探索数字化“智理”新路径。

蜜梨是鸬鸟镇的特色农业，栽培面积达8000余亩，为了更好地发展这一特色农业产业，鸬鸟镇引入了数字化的农业管理手段，开发了“5G+蜜梨无人值守”项目。

据介绍，通过在梨园内布设传感设备，实时采集果园内的土壤水分、光照强度、大气压、光合有效辐射等数据并进行综合分析，可以为蜜梨生产提供精准化种植和智能化决策。

中国移动余杭分公司总经理翁其

艳表示，通过物联网、大数据、云计算、地理信息系统等技术，帮助鸬鸟镇先后打造了“数智鸬鸟·全域旅游平台”和“数智鸬鸟·旅游管理平台”。利用5G高带宽、低时延等特点，在销售方面实现“5G高清直播带货”，在教育方面实现“山城协作实时课堂”，在医养方面打造“健康小屋”，解决乡村服务“最后一公里”的问题。

“数智鸬鸟·旅游管理平台”可以对镇内15家景区景点和6家景区村庄的游客流量数据实现实时监测，主要经营指标可视化呈现，并进行客流、客源地、性别、消费统计，判断游客变化趋势；同时，还将统一地址库与VR实景相结合，实现“人过留影、车过留牌、机过留号、物过留痕”的万物数字化汇集。

(王俊禄)

“新农具”远程操控跨省种田，离不开5G技术的支撑。翁其说：“5G+远程操控，让种田不再需要人亲临现场，而是通过手机就可以完成。”

“以前种田都是靠经验，现在有了5G，种田就像‘绣花’一样，精准度高了。”葛浩亮说。

“以前种田都是靠经验，现在有了